

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Ольги Николаевны Семеновой
«Приверженность к лечению пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями:
определяющие факторы и способы улучшения при различных видах оказания
медицинской помощи», представленной к защите на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – Кардиология

Приверженность к лечению (комплаентность), понимаемая как степень совпадения поведения пациента рекомендациям врача, признается одним из предикторов успешного лечения заболеваний сердечно-сосудистой системы. Несоблюдение рекомендаций остается серьезной клинической и медико-социальной проблемой, так как способствует ухудшению здоровья и снижению качества жизни пациентов, развитию неблагоприятных исходов заболеваний, а также приводит к неэффективному использованию ресурсов здравоохранения, увеличению материальных и временных затрат на лечение. Приверженность пациентов к рекомендациям зависит от множества разнородных факторов и трудно поддается объективной оценке, «золотого стандарта» для этого не существует. Не в полной мере изучены не только особенности пациентов, но и факторы, связанные с врачами и организацией медицинской помощи, которые могут приводить к низкой комплаентности. В связи с этим исследование социальных характеристик, психологических и поведенческих черт, а также клинических факторов, влияющих на взаимодействие врача и пациента, поиск методик объективной оценки и улучшения комплайна являются актуальными исследовательскими задачами.

В работе использованы современные методы социологического и психологического исследования, а также проведено клинико-лабораторное обследование широкой популяции пациентов с хроническими заболеваниями сердечно-сосудистой системы, получавших медицинскую помощь в учреждениях госпитального и амбулаторно-поликлинического звеньев. Также проведен анализ социально-демографических, профессиональных, психологических характеристик врачей, занимавшихся лечением исследованной популяции, и некоторых организационных аспектов медицинской помощи. В рамках pilotного этапа на основании исследования репрезентативных групп выявлена совокупность факторов, значимых для приверженности пациентов к лечению. В ходе проспективного наблюдения оценено влияние этих факторов на комплаентность пациентов стационара, поликлиник, негосударственных медицинских центров. Также исследовано отношение к выполнению врачебных рекомендаций в общей популяции населения. Объем исследованного материала, сроки наблюдения адекватны поставленным задачам. Статистическая обработка полученных данных проведена с применением корректных методов математического анализа.

В диссертации показано, что, несмотря на сохраняющееся преобладание патерналистской модели взаимодействия «врач-пациент», готовность следовать рекомендациям остается низкой независимо от нозологии, этапа и организационной формы медицинской помощи. Определены личностные характеристики, поведенческие реакции, различия в мотивациях пациентов, отражающиеся на приверженности к лечению. Заслуживает внимания тот факт, что среди множества изученных факторов для осознания необходимости выполнения рекомендаций определяющее значение имеет развитие тяжелых сердечно-сосудистых осложнений, в частности, инфаркта миокарда. В то же время в широкой популяции населения отсутствует представление о необходимости следовать врачебным рекомендациям. Полученные результаты дают представление о механизмах, «ответственных» за формирование низкой приверженности к рекомендациям в различных группах населения, и позволяют определить целенаправленные меры по ее улучшению в ходе профилактики и лечения сердечно-сосудистых заболеваний. В этом заключается практическая ценность работы.

Результаты диссертационного исследования О.Н.Семеновой используются в деятельности учреждений практического здравоохранения г. Саратова, а также в учебном процессе лечебного факультета ФГБОУ ВО Саратовский ГМУ им. В.И. Разумовского Минздрава России. Основные положения диссертации докладывались на симпозиумах и конференциях регионального, российского и международного уровней. По теме диссертации опубликовано 35 работ, в том числе 6 – в рецензируемых журналах.

Замечаний принципиального характера к представленной работе нет. При публичной защите диссертации было бы целесообразно обсудить, почему среди многих клинико-лабораторных показателей именно высокий уровень триглицеридов оказался единственным признаком, независимо связанным с неудовлетворительным комплайнсом. Также заслуживает обсуждения, что среди множества личностных и профессиональных характеристик врачей, потенциально ассоциированных с приверженностью, ни одна не оказалась существенной для поведения пациентов, несмотря на преобладание патерналистской модели взаимодействия «врач – пациент».

Таким образом, рецензируемая работа Ольги Николаевны Семеновой на тему «Приверженность к лечению пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями: определяющие факторы и способы улучшения при различных видах оказания медицинской помощи» может расцениваться как законченная квалификационная научная работа. По своей актуальности, объему исследованного материала, методическому уровню, значимости полученных результатов для науки и практики, количеству публикаций, уровню их апробации и внедрения работа соответствует требованиям, которые предъявляются к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук в соответствии с п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., в редакции Постановления правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – Кардиология.

Ирина Евгеньевна Михайлова
кандидат медицинских наук
(научная специальность 14.01.05 – Кардиология)
Старший научный сотрудник научно-клинического
и образовательного центра «Кардиология»
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Санкт-Петербургский государственный университет»
199034, Россия, г.Санкт-Петербург,
Университетская набережная, д.7-9
Тел.: +7 (921) 913 40 34
e-mail: irinamikhailova@mail.ru



Подпись старшего научного сотрудника И.Е. Михайловой
заверяю

28 октября 2018 г.